

KOMÁROM és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik vasárnap reggel.
Előfizetési ár:
Helyben: Vidéken:
Egész évre . . . 4 korona | Egész évre 5 K 20 fill.
Fél évre . . . 2 " | Fél évre . . . 2 " 60 "
Negyed évre . . . 1 " | Negyed évre 1 " 30 "
Egyes szám ára 12 fillér.

HIRDETÉSEKET
jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. —
Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyitási közle-
mények jutányos díjazás mellett közöltenek.

Szerkesztőség:
Pandató-utca 27. szám.
Kiadóhivatal:
„Pannonia“ könyvkereskedés
Baross-utca 6. szám.
Kéziratokat nem adunk vissza.

III. évfolyam

1906. szeptember hó 9.

36-ik szám.

Meddig futja még!...

Borus időknek, keserves napoknak néz elé Komárom város lakossága, semmi biztató vagy megnyugtató kilátása nincs a jövőre nézve. — Amikor a természet bőségesen hinti áldásait s gazdag aratással könnyít az ország népének helyzetén, akkor városunk polgársága csak aggodalommal tekint a jövőbe, mert csupán a közterhek emelkedését látja maga előtt.

Nem akarunk elrémíteni senkit, de nem szabad egyszerű jelenségnek tekintenünk, hogy a közterhek növekedése mind szélesebb körre terjed ki s oly módon nehezkedik az egész város lakosságának vállaira, hogy annak gazdasági életét, társadalmi működésének sikerét is komolyan fenyegeti.

A város közterhei az utóbbi években fokozatos következetességgel emelkedtek; az adózó polgárság áldozatkészségét és anyagi erejét évről-évre jobban igénybe vette a világgá kürtölt általános fejlődés; a mult idők bajai, no meg a messze jövő kihimezett nagy szabásu tervei, a mulhatlanul

szükséges alkotásoknak költségei, a melyek oly mérvű kiadásokat igényelnek, hogy azok viselése már rég túl haladta azon határokat, amelyek között a lakosság vagyoni megrázkodtatások nélkül képes eleget tenni.

Ha néha-néha vérmesebb reményeket táplálunk is azt hisszük, hogy viszonyaink javulni fognak, mégis mindig rosszabbak lesznek; mélyebben és mélyebben megyünk a bajok közé, az adósságok rengetegéből tévelyegve kereszük a kivezető utat, de hiába, mert még mélyebbre megyünk.

Eddig csak segített magán a város, ha s költségvetésből nem került ki valami, pótolta a kölcsönből, de ugy vesztük észre, hogy ez is fogytán van. Vajjon meddig futja még?

A legutóbbi közgyűlés határozata s a főispán kifejezett kívánsága szerint még ebben a hónapban el kell számolni a városnak a 3150000 koronás kölcsönről. Érdeklődéssel és fokozott kíváncsisággal várjuk: hova lett az a rengeteg pénz; de kíváncsiak vagyunk arra is, vajjon megtudjuk-e egész világosan, hogy mire fogyot el és megvolt-e a

tanácsnak a felhatalmazása a tett kiadásokra?

Mert el lehetünk készülve arra is, hogy a legközelebb megtartandó közgyűlésen szüzi szemérmességgel állanak elő azzal, hogy: rendben van minden. Hát nem is kételkedünk benne. Jól van. A számok beszélnek; de a számok labirintusában aligha fog eligazodni a közgyűlés. Minthogy megfájduljon tőle a feje, szokás szerint inkább jóváhagyja. Megelégszik azzal: hogy a pénz elfogyott; mi az ördögnek is törődne még avval is, hogy mire, a bajon segíteni ugy sem lehet, ha nem arra a célra fordított amire szánva volt.

Ámde nem addig van a dolog, a régi rendszer keréknyomán tovább haladni nem lehet, a törvényhatósági bizottság tagjaira hárul az ellonörzés gyakorlásának feladata; a leszámolásnál tehát résen kell lenniök a bizottsági tagoknak, hogy miként történik az elszámolás, tudomást kell szerezniök, hogy mire fogyott el a 32000 korona, mire költötték el a többit és egyik másik dolog vagy parádé mibe került, amire nézve az adófizető polgárság még tájékoztatva sincs.

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

M E S E.

— A „Komárom és Vidéke“ eredeti tárczája. —

IRTA: GHÉCZY ISTVÁN.

Egy fűrtös fejű ifju lovag, nevető kék szempárral, rózsapiros arczal, tiszta, mint szálló hópehely; szép, mint Adonis; bölcs, mint a Korán és vitéz, mint Bayard lovag, fiatal szívének rajongó lelkesedésével elindult a nagy világba, hogy lemondva minden földi hiúságról, érzéki gyönyörrel diadalra juttassa azt, ami után lelke annyira szomjuhozott, az „Igazság“-ot.

Hosszu fáradságos vándorlása közben egy idegen országba jutott, a hol szétszórt holttestek heverték, felégetett falvak füstölögték, mindenütt gyász és pusztulás hirdette egy lefolyt háborúnak borzalmait. Minél tovább haladt, annál több temetetlen holttestem feküdt szerteszét az országuton; árok partján; — mezőségen, mindenütt, a merre csak a szeme ellátott.

Feje telett mint szakadozott terhes felhő kóválygott a hollók és döngkeselyűk tábora és ez a szálló felhő vezette őt mindég beljebb beljebb a kipusztult országba, mignem egy

csendes, csillagos éjszakán rábukkant a legyőzöttek táborára.

Harczedett férfiaknak könytelen, keményszívű asszonyok öntötték a golyót, köszörszültek a kardot és buzdították a vezér nélkül csüggedőket új harcra, egy végső küzdelemre.

Itt tudta meg a vándor ifju, hogy egy boldog, szabad kis országra ráfeküdt egy éhes nagy hatalom, hogy nyers erejével, seregeinek megszámlálhatatlan sokaságával elsöpörje a térképről ezt a szabad kis országot s dolgos kezű népét rabigába hajtsa, szolgaságra vesse.

És az ifju hős, lázban égő arczczal, kezébe ragadta szabályát s magasra emelve megesküdött, ott a csillagfényes éjben, hogy diadalra viszi az „Igazság“-ot; legyőzi a győzöt, és visszavivja ennek a maroknyi népnek legdrágább kincsét, — a szabadságot!

Riadót fuvatott; aztán: Hajrá, hajrá!

Neki az ellenek! Mint próféta vezette a népét ütközetről-ütközetre: diadalról-diadalra. Egyik kezében halált osztó kardja, másikban a rongyos, tépett, véres zászló.

Harczolt a maroknyi nép prófétája élen, hullott az ellen rakásra, mint őszi levél viharzugása közt, halottakkal telt meg minden talpalatnyi tér, mintha csak a végítélet napján temetővé változna át az egész nagy mindenség.

De az elesettek helyén új hadsereg támadt és a mint fogyott a hősöknek száma, úgy nőtt, mindég csak nőtt a szabadságtipró vad csorda.

Egyszer aztán kiesett a próféta kezéből is a kard, földet ért a zászló, elveszett a szent ügy, legyőzték a vezért és a durva nyers hatalom őt, az Igazság bátor hirdetőjét, lánglelkű harcosát, ledobta a tömlöcz fenekére néma kísértetek és patkányok közé.

Hogy elűzze magától a kísértő árnyakat, barátságot kötött a patkányokkal, beszélgetett velök s megértették egymást. Megosztotta velük kenyerét, a melyet naponként nyujtott be egy láthatatlan kéz, a patkányok aztán hálából apró erős kis fogaikkal egy éles vasszöveget rágtak ki a falból, a melylyel ő tíz hosszú esztendő nehéz munkájával akkora nyilást vágott a kőfalon, hogy kiférhetett rajta és megszabadulhatott nehéz rabságából.

A haja már deresedni kezdett, aczél izmai megtágultak, elgyöngültek, de elméje még élesebb lett, megtanult a sötétben tisztán látni, bölcsen gondolkodni és lankadó erejét visszaadta a hit, mely megszállta lelkét, hogy elméje tisztaságával ki fogja vivni azt az Igazságot, amit nem tudott diadalra juttatni szive lelkesedésével, aczél karja erejével.

Ennek a leszámolásnak világosságot kell deríteni városunk gazdálkodására és háztartásának vitelére. Végre a város polgárságának, amely véres verejtékkel szerzett filléreiből tartja fenn a nagy apparátust és viseli az adminisztráció terhes költségeit, joga van ahhoz, hogy megtudja, hogy tulajdonképpen mit is csinálnak a pénzával s mily intézmények létesítésére fordítják. De elvárja a város polgársága azt is, hogy akiket bizalmával megtisztelt s az önkormányzat vitelére érdemesnek ítelt, komolyan teljesítse ellenőrzési kötelességét.

Komoly kötelesség teljesítésére vár legközelebb a közgyűlésre a jövő évi költségvetés megállapításánál is. Nagy körültekintésre és alapos vizsgálódásra lesz szükségünk a költség előirányzatnál, mert előre láthatólag a város bevételei nem fogják fedezni a szükségletet s a községi pótdadó nagyobb mérvű emelésének szüksége áll elő s újabb terhek fenyegetik az adófizető polgárságot, miután a nagy kölcsönből eddig kéznél levő pénz elfogyott s több és nagyobb összegeket igénylő kiadásra lesz szükség. A város utcáinak rendezése, a főgymnasium építése a csatornázás s egyéb építkezések, miként ezt már más alkalommal elmondtuk, tetemesen növelik a kiadásokat.

A költségvetés soha olyan nagy gondot nem okozott, mint amelyet most fog okozni, ha reális alapon akarják összeállítani, mert hogy eddig semmi realitása nem volt, azt a következmények és a zárószámadások igazolják.

Nagyobb arányu teherműveléstől és pótdadó emeléstől csak ugy szabadulhat meg a polgárság, ha a város szükségletei körül gazdálkodik s a

nélkülözhető kiadások töröltetnek a költségvetésből. A költségvetésben teljes őszinteségnek kell megnyilatkozni. Előre látjuk ugyan, hogy a jövő évi költségvetés egyes tételeit szép színben fogják feltüntetni s holmi dicsekvésben sem lesz hiány s olyan frázisokkal és matematikai bukfenczekkel állanak elő, amiktől szédül a hiszékeny közönség. Meg is tudnánk nevezni ezeket a tételeket, de nem akarjuk a kedélyeket előre izgatni.

Annak a humbugnak azonban, mely közügyeink intézésének irányt adott, egyszer legyen már vége. Jö-ele rá mutatunk mily feladat vár a közgyűlésre, várjuk tehát mi lesz a leszámolással és költségvetéssel.

A város adófizető polgársága a bőkezű gazdálkodást évek során át békétüréssel nézte; ámde a türelem a szamarak és birkák erénye, erre az erényre pedig senki sem áhítozik.

Avagy talán futja még?...

Művezetők szövetsége.

Az egyesülésben rejlő erőt felismerték immár a Komáromi művezetők és a művezetők országos szövetségének zászlója alá sorakoztak, hogy az eddig szétszórtan, mintegy önmagukra utalt tagok érdekeit a tömörülésben birt eszközök segítségével előmozdítsák s testületileg munkálkodjanak azon, hogy a művezetők szellemi művelődése és anyagi jóléte biztosítsák.

Örömmel és a megelégedés jóleső érzelmeivel tekintünk az oly mozgalmakra, a melyek az élet nagy harcában az embereket nagy czélok szolgálatára, a szellemi művelődés előmozdítására, a szaktudás növelésére, nemes emberbaráti cselekedetek gyakorlására egyesítik s a haladásnak és fejlődésnek utait egyengetik. Különösen sokra kell becsülnünk

a magyar ipar terén az ilyen műveket, mert hisz ez szorosan összefügg hazánk ipari fejlődésével és közgazdasági felvirágzásával.

Ilyennek kell tekintenünk a komáromi művezetők szövetségének megalakítását is. Ünnepies színezet között jöttek össze az itt működő gyári és ipari művezetők a múlt vasárnap délután a „Magyar király“ szálloda termében megtartott alakuló közgyűlésre. Igaz lelkesedés és komoly törekvés hatotta át mindnyájukat.

A komáromi szövetség megalakításán kiváló buzgalommal és fáradhatatlan tevékenységgel munkálkodott Vincze Gyula; az ő érdeme, hogy a szövetség megalakítása megtörtént.

Az alakuló közgyűlésen a komáromi művezetők teljes számban megjelentek s ez alkalomra Nemes Károly a „Művezetők Országos Szövetségének“ lelkes titkára is eljött. A győri 6-ik kerület képviselőjében mint vendégek nyolezan jöttek el, hogy részt vegyenek a komáromi kerület megalakításánál. A győrieket a közgyűlés lelkes eljenzéssel fogadta.

A közgyűlést Nemes Károly az országos szövetség titkára szép beszéddel nyitotta meg, a melyben visszatekintett az országos szövetség létesítésére s annak nagy jelentőségű és sikeres működésére, majd kérte a közgyűlést, hogy az eszmét támogassák, mert csak így érhetik el azon czélokat, a melyek a szövetséget nemes munkálkodásában vezérik, felkérte egyuttal Vincze Gyula művezetőt, hogy az elnökséget vállalja el.

Vincze Gyula megköszönte az iránta megnyilatkozó és megtisztelő bizalmat, kijelenti, hogy azzal a szándékkal fogadja el az elnökséget, hogy a teendőket lelkiismeretesen teljesíti, hogy azonban sikerrel működhessék, ehhez szükségesnek tartja tisztársai és a tagok támogatását, miért is kéri, hogy őt törekvésében támogassák, egyben áttért az alapszabályok elfogadása után a tisztikar megválasztására.

Legelső utja egy nagy városba vezette, a hol a tágas főtéren felállított emelvényről diszes mennyezet alatt, a város bírása osztotta az Igazságot.

Már csak egy pörlekedő pár várt az ítéltre.

Az emelvény előtt porban fetrengve siránkozott két sápadt asszonyszemély, míg fent az emelvényen, a bíró oldalánál gögös pöffeszkedéssel magyarázta panaszát egy gazdag ruházatu kalmár.

A vándor odament az asszonyokhoz és megkérdezte az idősebbet, miért siránkoznak annyira, miért fetrengenek a porban és miért verik homlokukkal a földet?

— O, jó uram, szörnyű a mi bajunk, szörnyű a bánatunk. Az a gazdag kalmár, ki most panaszol be bennünket a bírónak, ötven aranyat adott nekem kölcsön, leírva a kötelelbe, hogy birtokomból bármit elkobozhat, ha az ötven aranyat a kitűzött időre vissza nem fizetem.

Ez az idő elmúlt és én nem tudtam fizetni, fel is ajánlottam neki minden vagyonomat, de ő a leányomat követeli, azt állítja, hogy joga van hozzá, mert a leányom szintén az én tulajdonom és én felajánlottam neki

mindent, a mi az enyém, — így szól az irás, — ha fizetni nem tudok.

Ez a mi nagy bajunk jó uram és nincs, a ki segítsen rajtunk, nincs, a ki jó tanácsal megmentsen e szörnyű veszedelemből.

— Száritsd fel omló könnyeidet szegény meggyötrött lélek te, nem oly rosszak az emberek, mint ahogyan hisszük. Én leszek a tanácsadód, én leszek a védőd.

Megszólt a bíró; a vád im elhangzott, van-e valaki, a ki vallalkozzék a védelemre is?

Az idegen előlépett, hogy megvédelmezze az árvákat, elhagyottakat.

Ragyogó ékesszólással, meggyőző erővel verte le a kalmár követelését, napnál fényesebben bizonyította be az üldözöttek igazát s a vádló kalmár embertelen követelésének isten és a földi törvények értelmében való tartathatatlanságát.

A tömeg ujjongott, tapsolt a védőnek és úgy üdvözölte őt, miként egy új Messiást.

A bíró pedig kérdőleg, gyanakodva nézett a kalmárra.

— Hallodtat ezt kalmár, az ügyed rosszul áll, az Igazság serpenyője félre billent, bizony bizony mondom, követelésedért nem adnék egy fabatkát.

— Kegyes bíró, válaszolt a kalmár. —

Nagy az én bizodalom az én Igazamhoz s magad is befogod ezt látni, ha ügyemet jobban megvizsgálod.

És a bíró zsebébe csuszattott egy erszény aranyat. — Való igaz, mondá a bíró, hogy jól megfontolva a dolgot, elmémben javadra kezd derengni az Igazság, ámbár a serpenyő még mindig ellened vall.

— Nézd meg jobban ó bölcs bíró azt a serpenyőt, világosítsa fel az ég a te bölcs elmédet. És újra a bíró zsebébe csuszattott egy kövér arannyal telt erszényt.

— Igazad van derék kalmár, elmém már tisztán lát és el nem vakithat egy idegen kóborló hazugsággal a te védő beszéde.

A leány a tied, jogod van hozzá, megfizettél érte. Így ítélek én, az igazságos bíró!

És a tömeg, a mely az imént még ujjongva üdvözölte az idegen tudóst, gunyos rőhej közben kiverte a városból, lökdösve, leköpve az Igazság legendás bajnokát.

Kinos vándorlása közben, a mikor már csak ugy vonszolta maga után az életet, egy oly csodaszép vidékre vetődött, a minő csak a paradicsom kert lehetett a bünbeesés előtt.

A kék égboltozatról tisztán ragyogott le a nap, s feje felett arany tollu madárkák

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel kimondotta a *művezetők országos szövetség 64-ik kerületének* megalakítását.

A komáromi 64-ik kerület intézőségébe egyhangú lelkesedéssel megválasztottak:

Diszelnök: Steiner Dénes az itteni hajó-javító műhely főnöke.

Elnökké: Vincze Gyula, gépész.

II. elnökké: Stix János.

Jegyző: Heiszig Sándor.

II. jegyző: Hajnal Márton.

Pénztárnok: Drelich János.

II. pénztárnok: Albrecht Antal.

Ellenőrké: Korpász István, Mózer Lajos és Pollák Lajos.

A választmányba: Vilces Vilmos, Viski János, Albrecht Gyula, Sárközy J. Bellári Károly, Pathó Gyula és póttagokká Cserna Béla és Tilkovszky Gusztáv.

Nemes Károly az egyhangú választás felett örömét fejezte ki s a közgyűlés további feladatául a tagok felvételét jelölve meg Vincze Gyula elnök ez időre a közgyűlést felfüggesztette, a mely idő alatt a megjelentek a felvételi ívet mindnyájan alá is írták.

A tag felvételek megtörténte után elnök megköszönte Nemes Károly központi titkár fáradozását, valamint a közgyűlés tagjainak lelkes érdeklődését, de különösen köszönetet mondott a győri kerület kiküldötteinek, a kik eljöttek azért, hogy a Komáromiakat buzdítsák, ezzel az ülést bezárta.

A közgyűlés ezután barátságos társasággá alakult át a mikor Breuer Sándor a győriek nevében üdvözölte a 64-ik kerületet s örömét fejezte ki a megalakulás felett és azt óhajtotta, hogy a Komáromi művezetők szövetsége a győrieket számban mielőbb elérhesse. Megköszönte egyuttal a szíves fogadtatást a melyben Komáromban részeseültek. A művezetők estig maradtak együtt s a fehér asztal mellett komoly eszmecserét folytattak.

Mi a szövetség megalakításában ipari fejlődésünket látjuk, mert hiszen a művezetők egy tekintélyes testületét találjuk itt, a melynek tagjait alig ismertük.

röpködtek, s búvós daltól zsongott az egész környék. A fáradt agastyán félig elkábultan dőlt le a puha pázsitos före.

Egyszerre a bokrok árnyékából egy fekete fürtös ifju és egy aranyhajú leány jött ki...

Az ifju olyan volt mint ő, élete tavaszán, a leánya pedig üde, mint egy májusi költemény, ártatlan mint a meg nem született gondolat.

Hosszu arany haját játszva csókolgatta a napsugár, s szeme kék egében üdvözült a ki belenézett.

Szerelmes odaadással simult a leánya a legényhez, az pedig izmos két karjába zárva rátapasztotta ajkát a lány ajkára, s egy csók csattanásában hangzott el a világ legszebbik zenéje.

A vándornak pedig, ott a rejtékhelyén megdobbant a szíve, egy édes zsibbadás reszketett át rajta, s ősz fejjel tudta meg, hogy mint fürtös fejü ifju, milyen közel volt kitűzött cseljához, mert egy igazság van e világon, melyet be nem mocsokolhat semmi földi piszok, kedvestünknek első szüzi csókja. . . .



Komoly jelentősége is van a kerület megalakításának, mert hisz a tagok saját érdekeit is az egyesülésben mozdítják elő. A szövetség célja ugyanis az, hogy szakképzettségüket és szellemi művelődésüket bővítsék s a honi ipart előmozdítsák, az állásnélküli tagoknak díjtalan állás közvetítését teljesítsék, betegség vagy más módon keresetképtelenné vált tagjaikat s azok özvegyeit és családtagjait segélyezzék és támogassák. A szövetség tehát az igazi emberbaráti és nagy társadalmi munkából is kivieszi a maga részét. Az országos szövetségnek már 5000 tagja és 300000 korona vagyona van, tehát oly erkölcsi és anyagi erővel rendelkezik, a melylyel nagy feladatok teljesítésére van képesítve.

Az új egyesület megalakítását illetve a komáromi művezetők tömörülését mi is őszintén üdvözöljük.

Színház.

Ismét megnyiták a sétatéri szinkör kapui, Mezei Béla a győri színi kerület igazgatója társulatával megkezdte, illetve folytatja előadásait. Bizalommal, újabb reménységgel jött vissza a színtársulnt, hogy a pótszezonban nemes szórakozást nyújtson esténként városunk színpártoló közönségének. Felfrisülve, fokozott ambícióval kezdte meg a társulat előadásait, a szereplők játékan meglátszik, hogy jókedvvel s üdeséggel játszanak. Noha Mezei Béla színtársulata az idei színi évad első felében is teljesen kielégítette a művészi igényeket s kitűnő előadásokat nyújtott, mégis mintha most az előadások színvonala emelkedett volna, mintha élénkebbek, frissebbek s szebbek volnának az előadások.

De több értékes darabot is hozott magával Mezei Béla s mindent elkövet, hogy Komárom színpártoló közönségének a művészet iránt támasztható igényeit kielégítse és az előadások nagyobb arányú látogatásának megnyerje. Nem volna tehát szép, ha a direktornak a pártolás hiányáról kellene panaszkodnia. Városunk művelt társadalma nem engedheti meg azt, hogy a színtársulat előadásait továbbra is közöny kísérje, mert hiszen a művelt társadalomnak, a napi munkában elfáradt embernek szüksége van üdítő, lelket nemesítő szórakozásra és ezt vajjon hol találja meg jobban, mint a színházban?

Habár a színpártolás körül nálunk sok kívánni való van még hátra, mégsem hiszünk, hogy közönségünk továbbra is távol tartsa magát az előadások látogatásától. Intelligens társadalmunk nagy részét tevő tisztviselői karunk, tekintélyes kereskedő és iparos osztályunk, — dacára az élet nehézségeinek, talán mégsem olyan szegény, hogy a legkellemesebb szórakozást kénytelen volna önmagától megtagadni.

Sokszor rá mutattunk arra, hogy a tisztviselői kör és tekintélyes kereskedő osztályunk gyéren látogatja az előadásokat, de a színügy iránt való lelkesedést alig tudtuk felébreszteni, pedig hát semmiféle elfogadható oka nincs annak, hogy a társadalomra háruló kötelezettségek elől városunk közönségének tekintélyes része kitérjen. Nem egyeztethető ez össze városunk társadalmának jó hírnevével. A haladásnak és fejlődésnek — a mely-

lyel oly fennen kérkedni szeretnek az emberek, ezen a téren is meg kell nyilatkoznia.

Már csak azért is megérdemli Mezei Béla a pártolást, mert nemzeti missiót is teljesít s a magyar színművészet e legszebb feladatát hűen tölti be. Örömmel vesszük azt a hírt, hogy Mezei Béla Pöstyén-fürdőn, a hol ez előtt a német színezet működött, a fürdő közönséget teljesen megnyerte a magyar színezetnek. Nagy arányú mozgalom indult meg ugyanis a magyar színezet érdekében a világhírű nemzetközi fürdő helyen. A jeles direktor két év alatt hódította meg a fürdő közönségét művészeti előadásaival s a fővárosi színházak műsorának legjobb darabjaival. Mezei tehát most oly hazafias munkát végzett, a melyért nemcsak dicséretet, de pártfogást is érdemel.

A pótszezon első hetében két újdonság került itt előadásra, a színház látogatása azonban változatos volt. A páholyok meg-meg teltek diszes közönséggel, a miből azt látjuk, hogy társadalmunk előkelősége nagyobb érdeklődéssel viseltetik az előadások iránt, a nézőtérén ellenben kisebb közönség volt.

Nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül, hogy a nézőtérén a nők ismét visszaestek abba a régi hibába, hogy a gólyafészkekhez hasonló kalapjaikkal a hátrács ülők elől elfogják a színpadot, — az első szezon végén már kezdtek leszokni, erről de újra csak a régiek kalapjaikkal együtt.

Szombaton, szeptember 1-én újdonsággal nyitotta meg a pótszezon Mezei Béla. A „Király színház“ legújabb operetteje, a „Rózsabimbók“ került először színre, szép és sikerült előadásban. Az előadás általában dicséretére vált az összes szereplőknek, összevágóbb, gördülékenyebb előadást nem is kívánhatunk. A darabról nem sokat mondhatunk, nem tartozik a színműirodalom kiválóbb alkotásai közé, meséje és tartalma kevés s mint legtöbb operettet, ügyes fordulatai teszik csak érdekessé. Két khinai angol kereskedő Jonathan Jackson (Rátkai) és Tom Jackson (Ágotai) leányaikat Marseilleben a Rózsabimbók zárdájában neveltetik. A két leány (Moly Margit és Komáromi Margit) 10 év után, hogy szüleiket meglepjék, egy tengerész hadnagy segítségével megszöknek, a ki, hogy észre ne vegyék, a zárdában a két leány szökését, őket egy kávéházi sasonet énekes nővel és egy matrózzal helyettesíti. De ép mikor megszöknek, az apák az intézetbe érkeznek s a sansonettet és a matrózt mutatták be leányaik gyanánt és viszik el magukkal. Ebből azután a hajón és odahaza, a hova leányaik is eljutnak, sok komikus jelenet fejlődik ki s a csere akkor derül ki, mikor a kínai herceg vőlegényeket elriasztják; a kép apa beleegyezik, hogy leányaik szívük választottját boldogítsák, ezzel vége a darabnak. — *Moly Margit* (Arabella) diskkrét művészi játékaival, kedvességével óriási tetszést vívott ki. Csengő, tiszta és erőteljes hangja pedig bámulatba ejtett bennünket. Sokkal szebb és erősebb mint a szezon első felében, ha tovább fejlődik, a legszebb hangú primadonnának egyike lesz. Éneke behízog és elbájoló volt. Komáromi Margit (Virginia) csinos megjelenésével ért el sikert. *Szilassy Etel* (Angela) a sausonett szerepében, a nála megszokott élénkséggel játszott s nyílt színen is sok tapsot aratott. *Szathmáryné* (Lamiral) szerepét annyi komi-

kummal játszotta meg, hogy több ízben derültséget idézett elő. Elvitázhatlan bizonyítékát adta művészi tehetségének. *Radványi* Dezső (Freeeric) a tengerész hadnagyot élethűséggel alakította meg s szépen is énekelt. *Ágotai* (Jonathán) eredeti alakításával és művészi játékával ért el nagy sikert, ugy *Ráttkai* Sándor (Tom). *Baranyay* Ferencz (Janicot) a matróz és leány kettős szerepét kiváló ügyességgel és hűséggel vitte színpadra s dicséretet érdemel. *Krasznai* Ernőtől és *Szathmáry* Lajos szintén meg említést érdemelnek.

Vasárnap, szeptember 2-án két előadás volt. Délután népelőadásban „A mádi zsidó“ Guthi Soma 3 felvonásos életképe ment. Este másodsorban a „Rózsabimbók“ szép közönség előtt az első előadáshoz hasonló előadásban került színre. A közönség meg-megújuló viharos tapsal tüntette ki a szereplőket.

Hétfőn, szeptember 3-án Kada Elek 3 felvonásos énekes népsziműve, a „Helyre asszony“ félhelyárok mellett telt házat csinált. Az előadás általában jó volt s gördülékenyen folyt le. *Szilassy* Etel a közönség kedvenc primadonnája temperamentumos játékával nagy hatást ért el. *Radványi* Dezső énekével és játékával gyaránt vívott ki sikert. *Ágotai* egészséges humora sok derültséget keltett. Az előadás sikerén különben az összes szereplők közreműködtek.

Kedden, szeptember 4-én „Lebonard apó“ a „Nemzeti Színház“ műsor darabja került bemutatásra. A páholyok megteltek díszes közönséggel, a nézőtérben azonban nagyon ritkán foglalták el a padosokat, pedig megérdemelte volna a darab épügy, mint az előadás a telt házat. A darabot iránydarabnak nevezhetjük, tartalmas és mélyreható erkölcsi motívumok nyilatkoznak meg benne, czélja a születési előítéleteket megtörni. A főszerepet *Ráttkai* (Lebonard) rendkívül szép művészettel játszotta meg s magas színvonalra emelkedett. *Mezeiné* (Lebonardné) méltó partnere volt s a legerősebb kritikát is elismerésre készítette. *Harmath* Zsenni (Jeanne) elragadóan és élethűen játszott remek játékával a legőszintébb elismerést vívta ki. A többi szereplők is dicséretes módon egészítették ki az előadás sikerét. Az előadás annyira lebilincselte a közönség figyelmét, hogy észre sem vette, mikor vége lett és nem akart távozni, várva a továbbiakat, a mi azután sokakat mosolyra indított.

Szerdán, szeptember 5-én „Bob herczeg“ kis közönség előtt igen sikerült előadásban ment. *Szilassy* Etel a czimszerepben tündökölt s általában a többi szereplők is jól játszottak.

Csütörtökön, szeptember 6-án *Herczeg* Ferencz vigjátéka a „Gyurkovics Lányok“ kis közönség előtt került színre. Az előadásról nem mondhatunk semmit, legfeljebb azt, hogy rosszabbul nem lehetett volna előadni, mintha csak azt akarták volna megmutatni a szereplők, hogy ehez is értenek. Kedvetlenül, erőltetve és szögletesen ment végig a darab. Egyedül *Hatmats* Zsenni (Miczi) vált ki, elegáns és szép játékával, de ő sem menthette meg az előadást.

H i r e k.

— **Kossuth Ferencz Győrött.** Megemlékeztünk már arról, hogy *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi miniszter és *Szterényi* József államtitkár a győri kereskedelmi és iparkamara székházának felavatási ünnepségén részt vesz. *Kossuth* Ferencz e szándékát *Szterényi* József államtitkár Szegeden közölte *Szendrői* Mór kamarai titkárral és, hogy ha a felavatás szeptember 16—20-a közt történik erre okvetlen eljön. A székházavató bizottság legutóbb tartott ülésén beható tanácskozás után abban állapodott meg, hogy mivel *Kossuth* Ferencz méltó fogadtatásának előkészítésére rövid, a felavatást későbbre halasztja el, hogy így díszes ünnepléssel fogadhassa *Kossuth* Ferenczet. Az ünneplésben bizonyára a komáromi függetlenségi kör is részt fog venni, amelynek *Kossuth* Ferencz diszelnöke.

— **Tanítók választása.** A komáromi kath. iskolánál nyugdíjazás folytán megüresedett két tanítói állás betöltésére a választás csütörtökön délután tartott meg. A két állásra 68 pályázat érkezett be, az iskolaszék a pályázók közül: *Lóner* József süttöi kántortanítót és *Árendás* József kúrthi tanítót választotta meg.

— **A Függetlenségi körből.** Sokat suttogtak mostanában a komáromi függetlenségi kör kebelében felmerült eseményekről s holmi vizálykodásról beszéltek, a kik a kör bomlását szeretnék előidézni. Leginkább tápot nyújtott ennek *Peredi* Géza dr. elnök, a függetlenségi párt kiváló vezérének elnöki állásáról történt lemondása, mire a kör egy két tagjának a kör czéljaival és a párhúséggel ellentétes viselkedése indította. Ezen elhatározásával azonban a kör szilárdságát nem érintette s a körre, mely városunk köz és társadalmi életében mindenkor hatalmas tényezőként szerepelt s közügyeinkre irányt adott, — ennek működését megbénítani nem óhajtotta. A kör tagjai ellenben feltétlenül ragaszkodnak *Peredi* Géza dr. elnökségéhez s miután a kör legutóbbi közgyűlésén, mely az elnöki lemondás kérdésével foglalkozott, oly csekély számban voltak jelen, hogy az elnöki állás betöltésének függőben hagyására vonatkozó határozatát a kör tagok összeségének akarata nyilvánílása gyanánt nem tekinthetik, a kör sikeres működését pedig csak akkor reménylik, ha annak vezetése *Peredi* Géza dr. elnök kezében van letéve s miután iránta teljes bizalommal viseltetnek, az alapszabályok 9. § értelmében egy újabb, szeptember hó 16-án délután 3 órakor megtartandó rendkívüli közgyűlés összehívását kéri. A közgyűlés összehívását kérő ívet pár nap alatt a kör tagjainak négyötöd része írta alá. Az aláírók *Peredi* Géza dr. elnök iránt való ragaszkodásukat és óhajukat félreérthetlenül nyilant és nyomatékosan közgyűlésből kívánják kifejezésre juttatni. Illetékes helyről vett értesítésünk szerint a közgyűlés összehívásának czélja még az is, hogy az elnöki lemondás okait elhárítsa. A kör tehát nemcsak erejének nagyságát dokumentálja, hanem gyarapítja is.

— **Gyászhir.** Igaz részvétellel vesszük a szomorú gyászhirot közéletünk s a ref. egyház tevékeny és buzgó tagjának *Keckeméthy* Jenő dunaalmási ref. lelkesnek e hó 2-án hosszas betegség után 56-ik életévében történt elhunytáról. A boldogult, mint a vármegyei törvényhatóság tagja tevékeny részt vett az önkormányzati életben, s mint a tatai egyházmegye és dunántúli egyházkerület ta-

nácsbirája az egyházi életben is komoly tevényezőként szerepelt. Halála ugy az önkormányzatra, mint az egyházra nagy veszteség. Elhunytát a vármegyeházán gyászlobogó lengése hirdette és őszinte részvét kísérte városunkban, Temetése kedden délután nagy részvét mellett ment végbe Dunaalmáson. A boldogult halálát vigasztalhatlan özvegye *Karikó* Julianna és két gyermeke gyászolják. Legyen áldott emlékezte.

— **Igazgató tanító választás.** A katolikus iskolánál az igazgatói nyugadalomba vonulása folytán csütörtökön történt meg az igazgatói választása. Az igazgatói állásra *Zsided* Mihály tanító 12 szóval választott meg, *Pathó* Flóris 11 szavazata ellenében.

— **Áthelyezések a kisbéri ménes-gazdaságnál.** A m. kir. földmivélsügyi miniszter *Seigler* Gyula gazdasági segédtséget szept. 1-től kezdődőleg *Gödöllőre* helyezte át hol a kasznárság vezetésével bízott meg. Helyébe *Gödöllőről* *Rochlitz* Tódor gazdasági segédtséget helyeztetett át. *Kiss* Péter Pál gazdasági gyakornok *Vasdinnyéről* *Mezőhegyesre* lesz áthelyezve s helyébe *Steinlechner* gazdasági segédtséget jön. *Veres* Pál vasdinnyei intéző f. évi október hó 1-től *Gödöllőre* távozik s helyét *Gödöllőről* *Horváth* László gazdasági intéző foglalja el.

— **Tanfelügyelőnk haragszik.** *Lőrinczy* György tanfelügyelő ur a komáromi és győri fiu hatalmas protektora, a disznózsir és vers vegyelemzője s a háj és agyvelő közötti különbség felfedezője, a nagy póéta, akiről azt hittük, hogy nincs epéje, haragszik. Nem tetszik neki a komáromi iparos-tanoncziskola. Amint halljuk ugyanis az iparos-tanoncziskolánál üresedésben levő tanítói állás betöltésére nézve vonakodi a választás napját kitézni. Persze a kihirdetett pályázatra csak egy pályázat érkezett be, de az neki nem tetszik, hát rettenetes haragjában — még az ipariskolai bizottság kivánságára sem tüzi ki a választást. Ugy látszik a tafelügyelő ur kedvételését leli abban, hogy a tanügy terén minél több zavart idézzen elő. Nem volt elég, hogy a községi iskolánál az igazgatói állást oly emberrel töltötte be, aki iránt az egész tanító testület ellenszenvvel és gyűlölettel viseltetik. Daczára, hogy a tanítók tiltakoztak ellene, elkesereésüket kutyába sem vette s *Lakatos* Károlyt újból az igazgatói székbe ültette, aki a nemzeti küzdelem ádáz ellenségének *Kubinyi* Géza megyefőnöknek sietett hódolni, annak az embernek, aki iránt minden hazafias pölgár a legmélyebb utálattal és megvetéssel viseltetett, aki a hazafias érzés megnyilatkozását csendőrszuronyokkal és katonasággal akarta elfojtani. Valóban csodálatos tanfelügyelő ur ténykedése De vajjon megnyugtathatja-e ez a szülőket, ha a népnevelés letti felügyelet olyan kezekbe van letéve mint a milyenbe *Lőrinczy* ur helyezi. Hát az iskolaszékeek az ilyen dologhoz nincs szava? Mire való az iskolaszék?! De hát a tanfelügyelő talán az iparos-tanoncziskolai tanító állás betöltésénél is hasonló szellemeden szeretne eljárni. Azt gondoltuk, hogy az új iskolai évre nepoktatásunk megszabadul *Lőrinczy* urtól és a kultuszminiszter *Liptóba* vagy *Arvába* küldi kulturát terjeszteni; avagy talán nem tud semmit a tanfelügyelő ur működéséről?

— **Választmányi ülés.** A Muzeum Egyesület választmánya kedden délután két órakor ülést tart, mely alkalommal az idei ásatások ügyével foglalkozni.

Mit igyunk? hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvizet erre a legbiztosabb övöszér. Elsősorban az I-sőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet a MOHAI

Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára másféltre nem is lehetne nagyobb előnyben minden kétes értékű, mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbb, hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy báki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ingyen kapható. A kezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

ÁGNES-

FORRÁS-t, mely ideges gyomcrbaj, légső, tüdő-, gyóhlyagbántalmak eseteiben 26 év óta kitünő eredménnyel használtatik és ragályos betegségek, mint typhus, cholera megkíméltettek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai ÁGNES-forrás vízzel éltek.

Kedvelt borviz!

— **Rózsás hír.** Két szerető szív boldogságáról bocsatjuk szárnyra a kedves hirt, a melyben két szerető lélek for össze. *Apagyí* Aladár a helybeli kir. hadmérnöki igazgatósághoz beosztott hidász örmester f. évi aug. 20-án eljegyezte *Mészáros* Anna kisasszonyt, *Mészáros* Pál tekintélyes vendéglőstink és köztisztelőben álló polgártársunk kedves és szép leányát. Őszinte szívből üdvözljük a szerető jegyeseket.

— **Beiratások a tanonciskolába.** A városi iparos tanonciskolánál, az iparos tanonciskolának 1906/7. tanévre leendő felvétele és beiratása — a községi elemi fiúiskola helyiségében — szeptember hó 10-től 16-ig terjedő időtartam alatt fog eszközöltetni. Azon tanoncok, akik már jártak iparos tanonciskolába, oly napokon iratnak be, amelyek az előző tanévben tanítási órákra jártak. És pedig azok, kik, az előző tanévben, az „Előkészítő, — a) első, a) második osztályokban“ tanultak szeptember 10. és 13-án, az az hétfőn és csütörtökön délután 5 órától 7 óráig iratnak be. Ama tanoncoknak pedig, kik a múlt tanévben b) első, b) második és harmadik osztályokba jártak: szeptember 11. és 14-én, az az kedden és pénteken délután 5 ó. től 7 ó. ig kell beírásra jelentkezniök. Végre azon tanoncok, kik még nem jártak az iparos tanonciskolába szeptember 16-án, azaz vasárnap délelőtt 8 órától 11 óráig vétetnek föl. A megjelenés alkalmával mindenik tanuló köteles az előző tanévi „Időszaki értesítő“ lapját és „Főlvételi-beiratási könyv“-ét bemutatni. A tanítás e hó 17., 18. és 23-án kezdődik. Akik tanonczaikat a kitűzött határidő alatt iskolába főlvétetni és beírni elmulasztják, mint igazolatlan iskolamulasztók az ipartörvény értelmében, iparhatósági eljárás fogantatását vonják magokra.

— **Adományok a vármegyei könyvtár részére.** Jónius augusztus hóapokban a következő adományokkal gyarapodott a vármegyei könyvtára: Alapi Gyula könyvtár 6 füzet, Antal Gábor ref. püspök ur ömeltósága 2 füzet, a Gazdasági Egyesület 8 füzet, Hiszek Nándor főtanító 2 kötet, egy jöltevője a könyvtárnak 13 kötet, Koncz József kömives 5 kötet, Mohl Adolf tatai esperes 2 kötet és egy füzet, Muzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelősége 1 kötet, az ógyallai Konkoly alapítványi obszervatorium 3 kötet, Siketnéma intézet kaposvár 1 füzet, Statisztikai hivatal 1 kötet Sz. Benedekrendi székház 1 füzet, Tihanyi Gál benczestanárn 1 füzet, Vutkovich Sándor dr. Pozsony 1 kötet, Witausek Károly tb. főjegyző 2 füzet könyvet voltak szivesek adományozni. Az elősorolt uraknak, hivatali testületeknek, tudományos és tanintézeteknek a vármegyei könyvtára iránt tanúsított jóindulatukért ezúton nyilvánítja hálás köszönetét Ghyczy Dénes alispán.

— **Korszerű sütőműhely.** A pék műhelyekről eddig ritkán volt kedvező véleménye a közönségnek, a tisztaság és csin ellen általában sok kifogása volt. A modern haladás azonban ezen a téren is utat tört ma nálunk. Horváth József, a Kossuth-téren levő sütődéjét a nagyvárosi sütődék mintájára, a tisztaság és egészségügy követelményeinek teljesen megfelelően rendezte be. Hozzá hasonló pék műhelyt a vidéki városokban alig találni. A rendkívül szépen berendezett és nagy költség-gel felállított sütőde érdemes a megtekintésre.

— **Községi- és körjegyzők gyűlése.** A Magyarországi Községi- és Körjegyzők Országos Központi Egylete szeptember hó 29-én tartja rendes évi közgyűlését. Az alapszabálytárgyakon kívül foglalkozik a közgyűlés a módosított alapszabály-tervezettel, valamint az Erzsébet királynéről elnevezett jegyzői árvaház és segítő-intézet alapszabályainak tervezetével és számos, a jegyzői kar érdekeit érintő fontos kérdéssel. A vármegyei jegyző egyletek küldöttei szeptember hó 24-ig küldhetik be megbízó leveleiket az egyleti főjegyzőhöz Sárospatakra, esetleg szeptember 28-án délután 5 óráig az egylet elnökségének (Budapest, Pannónia-szálló adhatják át.

— **A Múzeum gyarapodása.** Augusztus hó folyamán a múzeum a következő adományokkal gyarapodott: Doma István törvényszéki jegyző ur 5 drb ujkori pénzt, Hiszek Nándor tanító ur 48-as ágyugolyókat 1 római és több ujkori pénzt, Lipót Lajos hajdukáplár 1 drb papírpénzt, névtelenül egy római kamea és egy régi török gyűrűt, Sárkány Ferenc rendőrfőkapitány ur egy Komárom városa által ajándékozott ezüstdelű tájékpípát, végül Tóth Imre városi kamarás ur egy Komáromban készült cserép szobrot adományoztak, melyért hálás köszönetét nyilvánítja Baranyay Géza, a múzeum igazgatója.

— **A „Zenélő-Magyarország“** zeneműfolyóirat most megjelent 313-ik füzete a következő zenemű u j d o n s á g o k a t közli: I. Hetényi A. és Vágó Géza „Háború lesz!“ című hazafias melodramát, mely Szirmay Imre a „Népszínház“ művésze leghatásosabb műsor számát képezi. II. Ugy elmegyek, hirt sem hallasz fölöllem“ népszerű magyar nótát, III. Miskoczky Kálmán Sándornak a zenekarok által országszerte játszott és közkedvelt „Tulipán varázs“ című pompás keringőjét. E pompás zeneműfolyóiratot, melynek minden egyes száma szakavatott megválasztással, minden zenei vállfajt felölelő zenei ujdonságot — mint ilyet — minden zongorázó figyelmébe ajánljuk. Havonta két füzet — negyedévben 6 füzet — 3 korona előfizetésért. Egyes füzet és mutatószám ára 1 korona. Előfizethetni a most folyó 27-ik félévre, valamint kimerítő árjegyzéket az eddig megjelent 317 füzetre, ingyen és bérmentve kapni — a „Zenélő-Magyarország“ (Klökner Ede) zeneműkiadó-hivatalában Budapest, VIII., Józsefkörut 22/24.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamennyi hasonló vizet tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. — Kérjünk határozottan *Ferencz József* keserűvizet.

— **A Pesti Napló új karácsonyi ajándéka.** A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génius javakincseinek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen díszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi esemény számba ment a könyvpiacra. Náluk szebb, előkelőbb, értékesebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékol adja előfizetőinek. A Pesti Napló ideai ajándéka, az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló díszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállításra fényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötet különb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől egyig remek

díszművek voltak. A Pesti Napló ideai ajándékönyve a Rákóczi Album lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban gyökeröző irodalmi és művészeti díszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait, és izgalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indulatait, mélységes hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészete és izzó muzsikája. A dalnokot és a tárogatóst is tanúságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képben, rajzban ábrázolja azt a szentseges hőskort. Nagyszabásu festmények, elsőrangú ilusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomásu képben fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangu mesterére bízzák. Hadd teljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is. Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve, aki karácsonyig legalább egy félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módokatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala, Budapesten, VI., Andrássy-ut 27.

Felelős szerkesztő: **Berinkei Bálint.**

Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannónia** könyvnyomda

HIRDETÉSEK.

Uj Vadászfegyver
16-os Hamerlássz kiténő gyártmány,
szabadkézből eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Árlejtés zabra és szénára.

A komáromi Vendéglősök, Korcsmárosok és Kávésok Ipartársulatának szikviz előállító szövetkezete

70 mm. zab és 3 ló tartására éven át
szükséges széna szállítását óhajtja biztosítani.

Vállalkozni szándékozókat ajánlataikat szeptember 25-ig **Prantner Lipót** elnöknel nyújthatják be.

Komárom. 1906. szeptember 6-án.

Az igazgatóság.

Asztal tűzhely jó, masszív (széd konyhadisz) ELADÓ. Breznyánszky
Komárom-Ujvárosi pályaudvar.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Személy hitel!

Kezes és kezes nélkül katonatisztek-, papok-, lelkészek-, udvari-, állami-, megyei- és magántisztviselők, tanítók, kereskedők, iparosok, nyugdíj jogosult hölgyek, kereskedelmi alkalmazottak és magánosoknak 1/4—25 évig terjedő időre heti, havi, 1/4—1/2 és egész évi tőkekamat törlesztéssel!

Különlegesség: A páris-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet.

4 %! 4 %! 4 %! 4 %!

Jelzálog hitel!

300 koronától feljebb I., II. és III. helyre földek, városi- és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdő épületek, malmok, ásványvíz és egyéb források és kőbányákra a becsérték 3/4 részéig.

Építési hitel!

Építésfélben levő ingatlanokra 2—3 részletben, oly arányban, a mily arányban az építkezés előre haladt!

Bank és magánadósságok convertálása!

Váltó- és tárczahitel! Visszleszámítolás és váltócsere kereskedőknek!

Készítünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint financirozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársasággá való átalakításával.

Előnyösen! **Solid** alapon és **gyorsan** eszközöljük mindezen fenti műveleteket elsőrangú belföldi és páris-londoni intézetek által.

Elsőrendű ajánlatok!

Kérjen prospectust!

Válaszbélyeg melléklendő!

MELLER L. EGYED

Budapest, V., Koháry-utca 19/b.

Eladó ebédlő asztal. Egy jókarban levő nagy átalakítható 12 személyre való ebédlő asztal jutányos áron eladó. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

HÁZ ELADÁS. Komárom újváros gyár-utca 56. sz. kettős telekből álló tizlet helyiségek, és építkezési czélokra alkalmas ház szabadkézből eladó. Értekezés ott lakó tulajdonosnál.

Okleveles tanítónő. Zongora órákat ad ugy házakban mint lakásán — Elfogad növendékeket a polgári és elemi tantárgyak oktatására. Olaj- valamint vízfestészetben oktatást ad **Lukács Hedvig**, okl. tanítónő. Komárom, Gróf Széchényi-utca 1-ső szám.

ideál einzig ruhig aut & billig **Hotel Belvedere** Wien

A Statsbenhof, Südbanhof, a cs. és k. Arsenal, az ideális Mária József park közelében. Remek :: park, tó, sziget, hid, barlang s vízeséssel. :: **Tiszti szállások.** 200 kényelmes szoba 2 koronától feljebb. Különlegessége: nagyobb beszállásolás akár butorozott avagy butorozatlan szobákba is.

Jó és hibátblan

igavonó szamarak

4—6 évesek nagyobb mennyiségben megvételre kerestetnek Ajánlatokat lehetőleg németül kér a „Wiener Tierschutzverein“ Wien, I. Wildpretmarkt 5.

TISZTASÁG! EGÉSZSÉG!

Komáromban, a Kossuth-téri 8. sz. Szarvai-féle házban izléssel, a tisztaság és egészség legmesszebb menő követelményeinek megfelelően és díszesen berendezett s a legnagyobb igényeket kielégítő

SÜTŐDÉMET

három nagy sütő kemenczével bővítettem ki, a melyek a modern építkezés rendszere szerint készültek és Komáromban egyedül állanak.

Házi kenyér sütésre a három kemence naponként, délelőtt 9 órától és délután 1 órától a közönség rendelkezésére áll.

Jó buza és rozskenyér, valamint a legfinomabb sütemény bármily nagy mennyiségben való szállítását elfogadom.

A legízletesebb buza és rozskenyér s egyéb sütemény a tisztaság és egészségre való szigorú felügyelet mellett készül sütődémben.

Legfinomabb budapesti gőzmalmi liszteket állandóan raktáron tartok.

HORVÁTH JÓZSEF SÜTŐ MESTER.

A propos!

Szenved ön hajhullásban? avagy korpás-e a feje? Ha igen ugy tegyen azonnal kísérletet a világhírű **Steckenpferd**-féle

Bay-Rum-mal tulajdonos **Bergmann & Co.** Dresden és Tetschen a/E. azelőtt Bergmanns eredeti Schampoving Bay-Rumja (2 törpével). Ön hamarosan meg fog győződni ami rendkívüli hatásról a mellyel ezen első rendű hajvíz bír. Kapható 2 K. s üvegekben. Kovách Arisztid örökösei gyógyszerzetárában Komárom.

Ne olvassa!

hanem azonnal tegyen kísérletet a közismert **Steckenpferd**-féle **Liliomtejszappannal** **Bergmann & Co.** Dresden és Tetschen a/E. azelőtt Bergmanns Liliomtejszappan (2 törpével) mely megóvja arcát hófehér szeplőmentesnek, s gyengéd finom színűnek.

Kapható 80 filléért. Kovách Arisztid örökösei gyógyszerzetárában Komárom.

EHRENTHAL SÁNDOR

férfi szabó. — Komárom.

Ajánlja magát minden idényre mindennemű

férfi, fiu és gyermekruhák

legizlésesebb szabás s legolcsóbb árak mellett elkészítésére.

Szabadságolandó katonák előzetes megrendelés esetén külön **20 %** árengedményben részesülnek.

EHRENTHAL SÁNDOR

Kisbaross-utca Komárom.

BAGOTA KÖZSÉGBEN

233 hold, 912 □-ölet tevő

B I R T O K

uri lakkal és gazdasági épüle-

tekkel, — 10 hold dohányter-

melési engedéllyel öszkötve,

== 3 esetleg 6 évre ==

AZONNAL BÉRBEVEHETŐ.

Feltételek

ORDÓDY MIHÁLYNÉNÁL,

Pozsony Gröszling-utca 38. sz. a. megtudhatók.

Mevételre keresek jókarban lévő
íróasztalt. Czim a kiadóban.Alulírott felhívom a nagy-
rabecsült építész közönség b.
figyelmét**építési
irodámra.**Komárom-Ujváros || Telephon szám
Igmándi-ut. || 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor

építész és okl. építőmester.

TANONCZOK

fizetéssel felvételnek

a

„Pannonia“ könyvnyomda-
könyvkötészet,
könyv- és papirkereskedésben.**Makulatur** papir
kilónkint7 kr.-ért kapható a „Pannonia“ könyv-
és papir- kereskedésben, Baross-u. 6.

165 féle komáromi képeslap 165

Kapható a „Pannonia“-ban Baross-u. 6.

Gyümölcs és szőlő sajtók,„HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és
nyomóerő szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.**Hydraulikus sajtók** különösen magas nyomás és
nagy munkaképesség elérésére.**SZŐLŐ és GYÜMÖLCSÚZÓK**
és bogyó morzsolók.Teljesen felszerelt szüretelő készülékek
fekvően és kocsira szerelve.Lé-sajtók és gyümölcslé ké-
szítésére szolgáló bogyóőrölők.Aszaló készülékek gyümölcs és fozelék aszalására,
gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű
szabad. önműködő „Syphonia“ permetezők, hordoz-
hatóan és kocsira szerelve a szőlők és fákpermetezésére, a szegecs és tormáncs, valamint a vértetű kiirtására; szőlő ekék gyártatnak
és szállítanak jótállás mellett a legjobb kivitelben**Mayfart Ph. és Társa**
gazdasági gépgyárai, vasöntődéje és ekegyára által**Bécs, II. Taborstrasse 71.****Kitüntetve 560 arany, ezüst éremmel stb.**

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek és viszontárusítók kerestetnek.

**Hirdetések****felvételnek**

a kiadóhivatalban.

A PESTI NAPLÓ ÚJ KARÁCSONYI AJÁNDÉKA.A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génius javakincsének gyűjteménye.
Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen diszesen formában mutatták be a Pesti
Napló előfizetőinek. Valamennyi esemény-számba ment a magyar könyvpiacra. Nálunk szebb, előkelőbb,
értékesebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az 6 albumait ajándékkal adja előfizetőinek.A Pesti Napló idei ajándéka az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló dísz-
munkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítására fényével felül fogja mulni a mege-
lőző évi kiadványokat. Minden kötetje különb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyik
remek díszművek voltak. — A Pesti Napló idei ajándékkönyve.**RÁKÓCZI ALBUM**Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen diszesen formában mutatták be a Pesti
Napló előfizetőinek. Valamennyi esemény-számba ment a magyar könyvpiacra. Nálunk szebb, előkelőbb,
értékesebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az 6 albumait ajándékkal adja előfizetőinek.Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet.
S a műlapokon kívül a sokszorosított művészet egész sor több**szinnyomatu képpen**fog remekelni. E diszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú meste-
rére bizzuk. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is.

Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül

minden új előfizető is,aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet illetve, aki karácsonyig legalább
egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedéven-
ként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a**PESTI NAPLÓ kiadóhivatala, Bpest, Andrássy-ut 27.**ELŐFIZETÉSI ÁR: 1 évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy óra
2 kor. 40 fillér. — Mutatványszámot szívesen küldünk.

RÉTAY és BENEDEK

Oltáreépítő és templomberendezési műintézete, egyházi szerek és zászlók gyára, elvállal templomok teljes berendezését, felszerelését, kifestését és kikövezését.

BUDAPEST, IV., Váci-utca 59. szám.

Üzletáthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy Megye-utca 572. szám alatt lévő jó hírnévnek örvendő

selyem, kelme festő és vegyítisztító intézetemet

Klapka-tér 139. szám, Fektor-féle czukrázda mellé helyeztem át.

Megemlítem, hogy üzletem és műhelyem a legmodernebb alapon lett átalakítva és meg-nagyobbítva s így a nagyérdemű közönség legmesszebbmenő igényeinek is képes vagyok megfelelni.

Festésre vagy tisztításra elvállalok mindennemű uri-, női és gyermekruhákat, csipke és tunisz függönyöket, bútorszöveteket, napernyőket, keztükét és mind e helyen fel nem sorolt, de e szakmába vágó munkákat a legjutányosabb árban és a legszebb kivitelben. Festek vagy vegyileg tisztítok.

Vidéki megbízásokat a legrövidebb idő alatt eszközölök.

Szives pártfogást kér

Milus János,

selyem, kelme festő és vegyítisztító
Komárom, Klapka-tér.

Műhely: Nádor-utca 112. szám.



nélkül ne együnk levest.

Földbirtokos és gazda urak!

Van szerencsém tudomásul adni, hogy a legjobb minőségű **zsák** és mindennemű **ponyva eladását** és **kölcsönzését** a legjutányosabb árak mellett eszközölöm.

Gazdasági lópakrocok is nagy választékban **legolcsóbban** kaphatók.

Kivánatra árjegyzékkel készséggel szolgálók.

Teljes tisztelettel

Grünwald Lajos,

zsák ponyva és lópakroc raktára.

Komárom, Baross-utca 76. szám.

Maitz-féle söracsarnokkal szemben.

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom.

Törlesztéses kölcsönök!

Van szerencsénk a „Nagyszombati Földhitelintézet“ kizárólagos képviselőjében a t. háztulajdonosok és földbirtokosok szives tudomására hozni, hogy a pénzügyviszonyok alakulása folytán

törlesztéses kölcsönök

ujabban a következő kamatlábak mellett engedélyeztetnek:

1000 koronától 30.000 koronáig terjedő kölcsönöknél évi 4 1/4 % alap kamatra 30.000 koronánál magasabb kölcsönöknél évi 4% alap kamatra.

A kölcsönök **készpénzben** fizettetnek ki! Magasabb kamatu kölcsönök konvertáltak. — Minden ügy két hét alatt elintéztetik.

Tisztelettel

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom
Vármegye-utca, 345. sz. (Megyeház mellett.)

Két jó házból való vidéki iskola növendék szeptember 1-ére teljes ellátással elfogadtatik. Czim a kiadóhivatalban.

Széki izr. szülők, gyermekei kik Komáromban tanulnak olcsó lakást és ellátást kapnak **Háber Mór**nál Komárom, Megye-utca.

Fonciere, Pesti biztosító intézet

Budapest. Alapított: 1864. évben.

Részvénytőke és tartalékai 38 millió korona.

Az intézet igen mérsékelt díjak mellett biztosít: **Tűz-, jég-balesetből** eredő károk, továbbá **betöréseslopás, üvegtörés és szálitmány-károk** ellen, valamint **az ember életére** különböző módzatok és a legkedvezőbb feltételek mellett.

Felvilágosítást bármikor legnagyobb készséggel nyújt az intézet ujonnan szervezett helybeli főügynöksége.

Iroda: Vágdunator és II. Rákóczy F. utca sarkán,

Weisz Sámuel fakereskedő házában.

TELEFON 51. SZÁM.